

П О У Ч Е Н І Е,

произнесенное за литургіей при похоронахъ
Θ. Е. Чиждова.

„И вы убо будите готови (Лук. 12, 40)“

Непреложный Божественный приговоръ исполнился и на семъ новопреставленномъ рабѣ Божіемъ Θεодорѣ: *земля еси и въ землю отыдеши.* Вотъ всеобщій конецъ всѣхъ насъ грѣшныхъ и смертныхъ, согласно съ опре-

дѣленіемъ Всемогущаго Творца. А мы, слабыя и ничтожныя существа, волнуемся и тревожимся всю жизнь, думая, что и конца не будетъ намъ и какъ будто мы здѣсь вѣчныя жильцы! Тогда какъ вся наша земная жизнь, — дымъ, паръ, персть и пепель: является и вскорѣ исчезаетъ. Для чего же мы мѣтемся, такъ сильно прилѣпляясь къ жизни сей? Мы видимъ, что смерть непримѣтно приходитъ къ намъ и похищаетъ насъ изъ среды живыхъ и мы сильные въ иныхъ случаяхъ оказываемся здѣсь слабыми и не имѣемъ никакихъ средствъ отразить неизмѣнное опредѣленіе Божіе: *земля еси и въ землю отыдеши.*

Ежедневные и ежечастные случаи смерти, кажется, достаточно должны готовить насъ къ будущей жизни и заставить постоянно думать о ней, но опытъ доказываетъ совершенно противное. Если о чемъ, то о часѣ смертномъ и приготовленіи къ нему мы менѣе всего думаемъ и заботимся. Воспользуемся же настоящимъ печальнымъ случаемъ, чтобы получить назиданіе для нашей безопасности.

Что намъ вѣщаетъ и къ чему насъ убѣждаетъ сей вновь преставльшійся рабъ Божій Θεодоръ? Онъ достаточно краснорѣчно говоритъ намъ: братія моя возлюбленная, постоянно думайте о часѣ смертномъ и готовьтесь къ нему всю жизнь: *и вы убо будити готови, внушаетъ Спаситель.* Помни послѣдняя твоя и во вѣки не согрѣши, говоритъ Слово Божіе устами премудраго Сираха.

Я имѣлъ всѣ человѣческія средства бороться со смертію и сильно противился ей, но я, безумный, тщетно противился непреложному опредѣленію Божію: *земля еси и въ землю отыдеши!* Это неизмѣнное опредѣленіе Божіе должно постигнуть и cadaго изъ васъ, возлюбленные о Христѣ, братія и сестры. Много я сдѣлалъ и

сильно трудился для земной жизни, вѣщаетъ далѣе усопшій рабъ Божій Феодоръ, но, какъ мнѣ кажется, мало я сдѣлалъ для своей души по человѣческой слабости и беспечности, и это говоритъ человѣкъ, который, благодаря своимъ средствамъ, сдѣлалъ очень много добра во имя Бога и ближнихъ. Ибо благотворительная дѣятельность покойнаго слишкомъ извѣстна, чтобы о ней распространяться и она оцѣнена по достоинству, къмъ слѣдуетъ. Между прочимъ и я, какъ служитель сего св. храма, считаю нравственнымъ долгомъ отмѣтить всегдашнюю готовность покойнаго раба Божія Феодора, ктитора сего храма, помогать въ нуждахъ нашего небогатаго храма: даже умирая, между прочими благотворительными предначертаніями, онъ завѣщалъ своимъ наследникамъ возобновить придѣльные иконостасы въ соотвѣтствіе съ настоящимъ иконостасомъ. Исполненіе сего завѣщанія будетъ служить всегдашнимъ памятникомъ любви покойнаго къ своему приходскому храму и нравственно обяжетъ насъ, братію сего храма, молиться непрестанно объ упокоеніи его души въ свѣтлыхъ обителяхъ Отца Небеснаго. Слѣдовательно и умирая усопшій заботился о дѣлахъ благотворительности и въ то же время признавался, по христіанскому смиренію, что онъ мало сдѣлалъ для души.

Съ чѣмъ-же предстанеть предъ страшнымъ Судищемъ Христовымъ большая часть изъ тѣхъ, которые, имѣя возможность благотворить, слишкомъ мало дѣлаютъ для своей безсмертной души и слишкомъ много дѣлаютъ для своего тѣла, стараясь удовлетворить всѣмъ требованіямъ своей грѣхолобивой природы. И особенно это явленіе замѣчается въ переживаемое нами тяжелое, въ религіозно-нравственномъ отношеніи, время. И вы убо будьте готовы. Твердо помните, бр., что кромѣ сей скоропреходящей жизни есть жизнь вѣчная и въ которой каждый изъ насъ долженъ воспріять яже содѣлалъ

съ тѣломъ — блага или зла. Итакъ въ виду сего, помни каждый послѣдняя твоя и во вѣки не согрѣши. Вотъ что вѣщаетъ намъ нашъ собратъ, въ Бозѣ почившій, рабъ Божій Теодоръ.

Поспѣшимъ же, бр., исправить свою жизнь, пока есть время сѣянiя (добра), пока мы живы, а во время жатвы — страшнаго суда будетъ уже поздно думать о семъ. Припадемъ къ Спасителю нашему со слезами искренняго раскаянiя, изгонимъ изъ своихъ сердець все нечистое и скверное, ибо таковое не можетъ войти въ царство Божiе, будемъ побуждать себя всемѣрно къ добродѣланiю, Богу содѣйствующу. Тогда исполнимъ заветъ Спасителя: и вы убо будите готови. Вотъ и послѣднiя прощальныя слова и просьба усопшаго раба Божiя Теодора своимъ приснымъ: вѣрная спутница моей жизни, дѣлившая со мной радость и горе, дорогiя моему сердцу дѣти! я былъ преданъ вамъ всею душою во время моей земной жизни и дѣлалъ для васъ все доброе и полезное, что только могъ. Любилъ васъ самоотверженно и сдѣлалъ для вашего земнаго счастья и обезпеченiя все, что было въ предѣлахъ моихъ силъ; теперь отхожу отъ васъ въ вѣчность; по человѣческой немощи я много грѣшилъ, часто нарушалъ волю Божiю и хотя и старался быть ревностнымъ христiаниномъ, но чистосердечно сознаюсь предъ судомъ Божiимъ и человѣческимъ, что долженъ былъ сдѣлать гораздо болѣе, получивши отъ Бога много талантовъ. Я былъ всю жизнь вѣрующимъ человѣкомъ и милосердый Господь удостоилъ меня предъ смертiю неоднократно очиститься отъ грѣховъ чрезъ таинства покаянiе, причащенiе Св. Животворящихъ Таинъ и елеосвященiе, а въ остальномъ я надѣюсь на усердныя молитвы св. церкви и на вашу любовь ко мнѣ, каковая, если она истинно христiанская, то никогда не должна прекращаться. Ваша не-

престанная молитва о мнѣ, особенно соединенная съ принесеніемъ безкровной жертвы и милостыня, совершаемая во имя мое, могутъ сдѣлать все для облегченія моей загробной жизни. Не забудьте же мою искреннюю, сердечную и послѣднюю просьбу всею душою преданнаго вамъ друга: непрестанно молитесь о мнѣ Христу Богу, да не низведенъ буду по грѣхамъ моимъ на мѣсто мученій, но да вчинитъ меня милосердый Господь, идѣже свѣтъ животный, и восполните своею любовію то, чего я еще не успѣлъ сдѣлать для спасенія своей души; употребите приобрѣтенное мною усиленными трудами и заботами на добродѣтели и дѣла благотворенія: милостыня, по слову Божію, способна избавить меня отъ вѣчной смерти и очистить всякій грѣхъ; этимъ только вы и можете оказать искреннюю и сердечную любовь ко мнѣ, которой я вправѣ ожидать отъ васъ и увѣренъ, что вы исполните сію мою послѣднюю усердную просьбу; этимъ только вы можете принести существенную пользу мнѣ и себѣ. А вотъ и послѣдняя просьба усопшаго раба Божія Θεодора ко всѣмъ собравшимся отдать ему послѣдній христіанскій долгъ: сродницы и знаеміи! помолитесь милосердому Господу о прощеніи моихъ вольныхъ и невольныхъ грѣховъ и объ упокоеніи меня великаго грѣшника въ царствіи небесномъ. Итакъ, исполняя долгъ христіанской любви, помолимся о вновь представленномъ рабѣ Божіемъ Θεодорѣ словами церковной пѣсни: со святыми упокой, Христе, душу раба твоего Θεодора, идѣже нѣсть болѣзнь, ни печаль, ни воздыханіе, но жизнь безконечная, и сотвори ему за его любовь къ Богу и ближнимъ вѣчную память.

Священникъ **Мих. Шестаковъ.**

